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ναι ήδη ένας εξαιρετικά καλός δικηγόρος και, μεταξύ δικηγόρων, στην κατηγο-
ρία των καλύτερων και πολύ σπάνιων. Αντίστοιχα, τα ίδια ισχύουν και για ένα  
δικηγορικό γραφείο. Η σταθερή πειθαρχία μετατρέπει την επιτυχία σε παράδοση.

Πώς βοηθά η νομική εξειδίκευση στη σωστή απόδοση δικαιοσύνης;
Η εξειδίκευση φέρνει πάντα αποτέλεσμα, με ταχύτητα και εμπιστοσύνη προς 

όλους τους εμπλεκόμενους. Την ίδια ώρα, ένας καλός δικηγόρος παρά την 
οποιαδήποτε εξειδίκευση επιβάλλεται να κατέχει τουλάχιστον βασική αντίλη-
ψη όλων των νομικών ζητημάτων σε όλες τις δικαιοδοσίες και δίκαια.

Ένα ισχυρό δικηγορικό γραφείο, ομαδικά αλλά και ατομικά, θα πρέπει να 
μπορεί να δώσει απάντηση σε όλα τα νομικά ζητήματα και να φέρει εις πέρας 
με απόλυτη επιτυχία τις οποιεσδήποτε απαιτήσεις. Ως γραφείο, έχουμε δικη-
γόρους που μπορούν να εξυπηρετήσουν όλες τις εξειδικεύσεις που υπάρχουν 
στον τομέα της νομικής και εγώ προσωπικά έχω μέσα από τα χρόνια εξειδικευ-
θεί στο ποινικό δίκαιο, τις ποινικές διαδικασίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
με αποφάσεις από όλες τις δικαιοδοσίες ανά το παγκύπριο. 

Ποιο θεωρείτε πως είναι το μεγαλύτερο πλεονέκτημα των νομικών γρα-
φείων στην Κύπρο και των δικηγόρων τους;

Ένα από τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματα είναι ότι σχετικά εύκολα και με ελά-
χιστους οικονομικούς πόρους μπορεί κάποιος να ξεκινήσει να εξασκεί το επάγ-
γελμα και να δημιουργήσει το δικό του δικηγορικό γραφείο.

Ωστόσο, σε κάθε περίπτωση είναι στο χέρι του καθενός πόσο ψηλά θα φτά-
σει, χωρίς όμως να υπάρχει όριο για τον καθένα. Με πείσμα, εργασία και τα 
χαρακτηριστικά που είπαμε πιο πάνω, οποιασδήποτε μπορεί να φτάσει πολύ 
ψηλά και ο λόγος είναι ότι σε γενικές γραμμές τα Δικαστήρια μας είναι έτοιμα 
και διατεθειμένα να ακούσουν όλους τους δικηγόρους με τα ίδια αφτιά, φτάνει 
οι δικηγόροι να μπορέσουν με τα επιχειρήματα και την στάση τους να πείσουν 
το δικαστήριο και να προσπεράσουν τα οποιαδήποτε εμπόδια. 

Υπάρχουν παθογένειες στην απόδοση δικαιοσύνης στην Κύπρο; Και 
πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν;

Δυστυχώς, παρά τα όσα αναφέρονται περί εξειδίκευσης των δικηγόρων, 

ων που είναι ενώπιον δικαστηρίων σε όλη την Κύπρο, με οδηγίες προς τους 
δικηγόρους του γραφείου μας να προωθούν όλες τις διαδικασίες χωρίς αχρεί-
αστη καθυστέρηση και να βρίσκονται ανά πάσα στιγμή σε απόλυτη και πλήρη 
ετοιμότητα για την διεκδίκηση των συμφερόντων των πελατών μας. 

Ποιο θεωρείται είναι το επίπεδο της δικηγορίας στην Κύπρο και ειδικά 
σε εξειδικευμένους νομικούς συμβούλους;

Στην Κύπρο συναντώνται διάφορα επίπεδα δικηγορίας, τα οποία καλύ-
πτουν αποτελεσματικά τις πολυδιάστατες ανάγκες της κοινωνίας και των πολι-
τών. Υπάρχουν πολλές επιλογές επαγγελματιών, από τις οποίες ο κάθε πολίτης 
μπορεί να επιλέξει να εμπιστευτεί τον νομικό προβληματισμό του.

Το ουσιαστικό στοιχείο είναι η σωστή αναγνώριση του επιπέδου που απαιτεί 
η εκάστοτε υπόθεση· αυτό οδηγεί και στην καλύτερη αντιστοίχιση με τον βαθ-
μό εξειδίκευσης και εμπειρίας του δικηγόρου που χρειάζεται. Αυτή η προσέγ-
γιση αποτελεί τον πλέον δίκαιο, ρεαλιστικό και ορθολογικό τρόπο αξιολόγη-
σης του ευρύτερου επιπέδου της δικηγορίας στην Κύπρο.

Σε όλα τα επίπεδα, υπάρχουν πολλοί δικηγόροι που καθημερινά επιτυγχά-
νουν θετικά αποτελέσματα για τους πελάτες τους και υπηρετούν με συνέπεια 
και επαγγελματισμό τη Δικαιοσύνη.

Ποιο είναι το μεγαλύτερο προσόν για έναν δικηγόρο και ποιο για ένα 
δικηγορικό γραφείο;

Ένας δικηγόρος πρέπει να είναι σταθερός και να διακρίνεται από την πειθαρ-
χία (consistent disciplined), το θάρρος και επιπλέον να είναι εξαιρετικά προ-
σεκτικός και μετρημένος με τα λόγια του. Η σταθερότητα και η πειθαρχία είναι 
ουσιώδη χαρακτηριστικά τα οποία πρέπει να έχει ένας δικηγόρος για να μπο-
ρεί καθημερινά να ακονίζει τα σπαθιά του, δηλαδή τις γνώσεις του, για να εί-
ναι σε ετοιμότητα να κόψουν όταν χρειάζεται.

Επιπλέον, ένας δικηγόρος πρέπει να έχει σταθερές σκέψεις και συμπεριφο-
ρά η οποία να μεταφράζεται σε αξιοπιστία. Το θάρρος του πρέπει να διακρίνει 
το κάθε νομικό εγχείρημα και θα πρέπει να αντανακλά τις γνώσεις του στη στά-
ση και τη θέση του. Θα πρέπει να είναι προσεκτικός και μετρημένος με τα λόγια 
αλλά και άξιος ρήτορας, αφού τα πάντα στην δικηγορία γίνονται με προφορικά 
ή γραπτά λόγια. Η κάθε λέξη και φράση έχει τη σημασία της, το ίδιο και η απου-
σία αυτής και ως τέτοια θα πρέπει να τυγχάνει και του σεβασμού που απαιτείται.

Επομένως, οποιοσδήποτε δικηγόρος έχει και τα τρία αυτά χαρακτηριστικά, εί-

Κ
ύριε Κληρίδη, αρχικά θα θέλαμε 
να μας πείτε λίγα λόγια για τον 
ρόλο σας ως επικεφαλής του Δικα-
στηριακού Τμήματος της Φοίβος, 
Χρίστος Κληρίδης & Συνεργάτες 

Δ.Ε.Π.Ε., αλλά και για την ιστορία πίσω 
από το δικηγορικό γραφείο, στο οποίο 
είστε συνέταιρος.

Η ιστορία του γραφείου μας ξεκινά από τον 
κύριο Φοίβο Κληρίδη, το 1950, με την ιστορική 
του συμβολή στα νομικά δρώμενα της Κύπρου, 
υπηρετώντας την Κύπρο από την θέση του δικη-
γόρου, του βουλευτή, του Υπουργού Δικαιοσύ-
νης αλλά μέχρι και από τη θέση του στρατιώτη, 
πολεμώντας στον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο.

Τη συνέχεια σε αυτή την τεράστια παρα-
καταθήκη έδωσε ο Δρ. Χρίστος Κληρίδης, 
ο οποίος χαράσσει μέχρι και σήμερα τη δική 
του πορεία και αποτελεί αυθεντία για αμέτρη-
τα νομικά ζητήματα, υπηρετώντας τη νομική 
επιστήμη στην Κύπρο τα τελευταία 40 χρόνια 
ως δικηγόρος, βουλευτής, συγγραφέας, κα-
θηγητής, και πρόεδρος του Παγκύπριου Δι-
κηγορικού Συλλόγου. Σήμερα, το γραφείο 
μας, με τη δική μας καθοδήγηση και τον κα-
θημερινό αγώνα, εξωθεί τη νέα γενιά δικη-
γόρων να συνεχίσει την πορεία που χάραξαν 
οι προηγούμενοι τα τελευταία 75 χρόνια, με 
την ίδια μαχητικότητα και επίδραση στα νομι-
κά ζητήματα της Κύπρου.

Ο ρόλος μου στο γραφείο εκτείνεται πέραν 
της ιδιότητάς μου ως συνέταιρος και περιλαμ-
βάνει την ευθύνη του Δικαστηριακού Τμήμα-
τος. Ο ρόλος μου ως υπεύθυνος του Δικαστη-
ριακού Τμήματος επιτάσσει την καθημερινή 
εποπτεία και προώθηση όλων των υποθέσε-

δεν ισχύουν σε παρόμοιο βαθμό για τα Δικα-
στήρια μας. Είναι λίγες οι ειδικές δικαιοδοσί-
ες που έχουμε στην Κύπρο και σίγουρα, ως 
άποψη δική μου, η ποινική δικαιοδοσία θα 
πρέπει να μετατραπεί σε ειδική δικαιοδοσία 
στην οποία οι δικαστές που διορίζονται θα πα-
ραμένουν στην ποινική δικαιοδοσία για όλη 
την επαγγελματική τους θητεία.

Το ίδιο θα έπρεπε να ισχύει και στην πολιτι-
κή δικαιοδοσία, αλλά και σε σχέση με τα υπό-
λοιπα ειδικά ζητήματα που υπάρχουν ενώπιον 
Δικαστηρίων. Η απουσία αυτής της εξειδίκευ-
σης φέρνει καθυστερήσεις αλλά και άλλα πιο 
ουσιαστικά προβλήματα, τα οποία έχουν ως 
τελικό αποτέλεσμα να πλήττεται η αξιοπιστία 
του όλου συστήματος της δικαιοσύνης και εν 
τέλει,  ο κόσμος να απομακρύνεται όλο και πε-
ρισσότερο από αυτήν. Παράλληλα, θεωρώ ότι 
ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος σε συ-
νεργασία με το Ανώτατο Δικαστήριο και το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης, θα πρέπει μαζί να 
συμφωνήσουν σε μια στρατηγική που χρει-
άζεται να εφαρμοστεί με στόχο να επαναφέ-
ρει και να ενισχύσει την εμπιστοσύνη του κό-
σμου στην δικαιοσύνη.

Ποια είναι τα βήματα που πρέπει να γίνουν 
ώστε να ενισχυθούν οι νομικοί σύμβου-
λοι και τα ίδια τα δικηγορικά γραφεία;

 Αδιαμφισβήτητα, υπάρχει κορεσμός στο 
επάγγελμα, ειδικά όσον αφορά δικηγορικά 
γραφεία που χειρίζονται υποθέσεις ενώπι-
ον Δικαστηρίων. Ο αριθμός των πολιτικών 
αγωγών, κάθε χρόνο, μειώνεται ανά το πα-
γκύπριο και όλο και περισσότερο η ανάθεση 
μιας υπόθεσης σε δικηγόρο θεωρείται πλέον 
είτε ως προνόμιο ευκατάστατων είτε ως τελευ-
ταία επιλογή ανάγκης.

Πιστεύω έντονα ότι πρέπει να γίνουν ενέρ-
γειες από τους αρμόδιους για να μπορέσει ο 
κόσμος να ανακτήσει την εμπιστοσύνη του στην 
Δικαιοσύνη και τους λειτουργούς αυτής και δη 
στους δικηγόρους που συνιστούν το πρώτο και 
μεγαλύτερο κομμάτι της.
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Ο συνέταιρος και επικεφαλής του Δικαστηριακού Τμήματος της Φοίβος, Χρίστος Κληρίδης & Συνεργάτες 
Δ.Ε.Π.Ε., Αλέξανδρος Κληρίδης, μιλά στο Forbes για την ιστορική συμβολή του γραφείου στα νομικά 

δρώμενα της Κύπρου και για τη σημερινή προσφορά του, μέσω της προώθησης της νέας γενιάς δικηγόρων 
να συνεχίσει την πορεία που χάραξαν οι προηγούμενοι συντελεστές της εταιρείας τα τελευταία 75 χρόνια, 

με την ίδια μαχητικότητα και επίδραση στα νομικά ζητήματα της χώρας.

Φ ο ί β ο ς ,  Χ ρ ί σ τ ο ς  Κ λ η ρ ί δ η ς  &  Σ υ ν ε ρ γ ά τ ε ς  Δ . Ε . Π . Ε .


